

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1.ª. mes.
ANUNCIOS
1.ª. plana. 0'15 cts. palabra.
2.ª y 3.ª. 0'25 líneas.
4.ª. 0'10

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y Correo en TOLEDO DE MUDINA.

Todo suscriptor que con la suscripción desde el día 15 de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

El mejor camino

Para lo que hemos dedicado gran atención a la cuestión social y venimos persiguiendo una solución armonizadora entre el capital y el trabajo...

Hoy llega a nuestras manos una hoja de un diario catalán y hemos visto una cosa nueva, pero que está llamada a solucionar en gran parte todos esos grandes conflictos...

El domingo pasado quedó constituida en Barcelona una Sociedad Mutua de patronos y obreros pero en forma tan simpática y tan racionalmente humana...

Esta Sociedad, como dice el cronista al dar de ella cuenta, por su carácter, por los fines que se propone y por las personas que forman parte de ella, constituye un verdadero progreso dentro de la organización del trabajo...

Esta Mutua ha sido formada por el antiguo Montepío patronal y la Sociedad Obrera de resistencia, teniendo el doble objeto de auxiliar a los obreros en los casos de enfermedad o accidentes del trabajo...

En cuanto al primer punto la sociedad socorrerá a sus asociados obreros, tanto en casos de enfermedad como de accidentes del trabajo...

Las condiciones del trabajo están minuciosamente reguladas en el reglamento formado, con el beneplácito de todos.

La Junta directiva, compuesta de igual número de patronos y obreros, está autorizada para imponer multas y otras sanciones a los contraventores del reglamento.

Además existe un tribunal arbitral, elegido por sufragio, que es el único autorizado para la resolución de todas las cuestiones que se relacionen con el trabajo...

Como se ve, el espíritu que preside la tal asociación no puede ser más fraternal y, como dijimos al principio, más racional y lógico.

Si, como es de esperar, esta mutua compenetración de efectos sigue arraigando en el ánimo de patronos y obreros, y ellos solos, en las ingerencias extrañas, que todo lo envanece, logran solucionar esos conflictos, se habrá dado un gran paso en el camino de la

tranquilidad pública y de la prosperidad social.

Las industrias y el comercio vivirán una vida próspera y los obreros habrán desterrado para siempre de sus hogares el negro espectro del hambre y de la miseria.

Monsieur Ragonessi

Felicitación del Círculo de Bellas Artes

El Círculo de Bellas Artes de Madrid ha dirigido al Excelentísimo Sr. Nuncio el siguiente documento: «En la última sesión celebrada por esta Real Academia se leyó la circular que vuecencia ha dirigido a los excelentísimos señores Cardenales y a los excelentísimos y reverendísimos Arzobispos y Obispos de España referente a la conservación y custodia de los monumentos artísticos e históricos pertenecientes a las catedrales e iglesias españolas.

Reflejase en ella claramente su elevado espíritu, su excepcional cultura, su ardiente celo por los prestigios de la Iglesia, su conocimiento profundo del asunto, por que en sus diversos incisos se hallan comprendidos en el documento cuantos puntos de vista es necesario abrazar para la resolución de tan importante problema.

Este Cuerpo artístico ha acordado por aclamación que se le facilite de un modo muy expresivo y que conste en acta su gratitud para V. E., que tan bien sabe poner los medios más adecuados para realzar los principales fines que nuestra Academia persigue.»

Acortando el plazo

Dicen los telegramas de la Corte que el presidente del Consejo se halla dispuesto a acortar el plazo de las imperiosas vacaciones del estío, reanudando las sesiones de Cortes con mucha anticipación a la fecha que han supuesto los calendarios políticos.

La noticia a primera vista parece un tanto extraña, y casi increíble; sobre todo cuando no hace mucho demostraban los liberales, que las Cortes las constituían los gobiernos para el regalado placer de tener

las cerradas el mayor tiempo posible.

Por eso no es de extrañar que algunos acojan con cierta incredulidad las palabras del jefe del Gobierno; pero los hechos se encargan de demostrar si el señor Dato hará honor a su promesa.

Ya hay un precedente que ha echado por tierra todas las profecías políticas.

Nadie supuso que en esta primera etapa estarían las Cortes funcionando cerca de cuatro meses, y sin embargo, pocas veces se habrá sostenido con tal intensidad una discusión tan prolongada e interesante.

El mismo conde de Romanones, que presume de gran conocimiento político, presagió el cierre para una época más próxima; y a última hora por poco si se enzarza la discusión y se bate el record de las fechas del funcionamiento en verano.

De ahí que sea muy aventurado el negar la realización del deseo presidencial.

Además existen problemas de extraordinaria trascendencia, aparte los presupuestos, que reclamarán detenido estudio y que suscitarán ruda oposición.

Es por tanto muy explicable que el jefe del Gobierno se prevenga para cualquier accidente que pueda sobrevenir.

El sistema liberal de dejarlo todo para mejor ocasión y tener a última hora que sacarlo de m. gollón, y a costa de concesiones muchas veces vergonzosas, y hasta incomprensibles, no puede ni debe imitarse, siquiera sea para demostrar que son muy distintos de los liberales los procedimientos que emplea el partido conservador.

Además, que sobre estas discusiones de los procedimientos políticos de los partidos están los supremos intereses de la Patria, y a ellos hay que atender en primer término, no creando dificultades que la falta de tiempo hace insolubles, y buscando todas las facilidades que que puedan conducir a la solución de esos grandes problemas que agitan la conciencia nacional.

Nos parece, por tanto, muy acertado el propósito que se atribuye al señor Dato de acortar el plazo de las vacaciones.

DE ALHAMA

Fiesta escolar

Las autoridades e invitados, reunieron a las diez de la mañana en el salón del cine, ocupando la presidencia que se situó en el escenario, bellamente adornado, el Alcalde, Cura párroco, y Teniente, Juez municipal, Médicos, y Administrador de Telégrafos, y gran número de personas de lo más distinguido del pueblo.

Hizo uso de la palabra el señor Alcalde don Antonio López que pronunció un breve y elocuente discurso, estimulando a los niños para que estudien con el fin de que mañana puedan ser útiles a la madre patria.

Extendióse en consideraciones sobre la labor del maestro y sobre los fines de la educación, terminando su bello discurso entre atronadores aplausos.

A continuación el cura párroco don Federico Ivernón, hizo uso de la palabra aconsejando a los niños que vayan siempre por el camino de bien, para que así puedan alcanzar, con la bendición de Dios, la estimación de los hombres.

Después, el presbítero don Pedro Gambín dirigió la palabra estimulándolos a que perseveren en la obra de redención cristiana.

Por último, don José Pascual, en nombre de los maestros, hizo un detenido estudio de la misión pedagógica, de la labor íntima de la acción beneficiosa de la propagación de estos actos de cultura que grabados a perpetuidad en el corazón del niño le estimulan a proseguir en el estudio para recoger luego el fruto de su ilustración.

Al terminar el orador su bonito discurso, fué muy aplaudido y felicitado, así como los demás oradores.

Luego, entre los acordes de la banda de música, que amenizó estos actos, se procedió a la distribución de premios, por el alcalde y los señores que componían el tribunal, a los más estudiosos y medallas y libros religiosos al resto, por las distinguidas señoritas Caridad Sanchez, Dolores Maurandi, María Lorenzo, Fulgencia Serrano, Juana Albacete, Lola Lopez, Magdalena y Francisca Aledo, Amparo Martínez, Matilde Fernandez, Lola

LA SEÑORA Doña Antonia Pérez Callejas FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 17 DE JULIO DE 1914 R. L. P. En sufragio de su alma estará la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado hoy viernes 17 en la iglesia de Capuchinas...

y Mercedes Pascual, Francisca y Margarita Maurandi, María, Mellado, Agueda Lopez y otras muchas que sentimos no recordar.

Carnet de modas

Entre las más bonitas novedades de hoy figuran las nuevas tunicas, más o menos largas, no dejando ver más que el bajo de una estrecha falda, lo que dá a la silueta la estrechez del bajo, que ha sido uno de los rasgos más característicos de la moda en todos estos últimos tiempos.

Estamos en los comienzos de las vacaciones veraniegas y cada cual piensa en sus excursiones o en sus viajes. En este orden de ideas ha-

blamos de la gran capa o manto en forma, que será el abrigo ideal de toda viajera. La voga de esta capa tan cómoda, fácil de llevar, no hace más que afirmarse, se puede aun decir que le capará furor, y que su voga es tan grande para la noche como para el día.

Se echa sobre los hombros y si se quiere dejarla abierta, está mantenida en su lugar por presillas o straps cruzados en el delantero y uniéndose en la espalda.

Para la noche se hacen con colores vivos que son los que predominan, y el género es el tafetan, moaré, seda «façonée», raso ó brochado, todos en tonos resplandecientes de verde, amarillo, rosa «cognelicot», amarillo, azul. Capri provistas de capuchones, cuellos redondos. Todas estas capas son de suprema elegancia.

El traje de noche no pierde nada de sus derechos en esta estación en que abandonamos nuestra residencia habitual; pero se hace algo más sencillo, pues se llevará frecuentemente en los casinos, en las playas y balnearios, y por consecuencia, con sombrero.

Hemos visto un traje encantador, de brochado blanco laminado plata centellante, brillando como el adorno, todo en stras y una toilette de raso blanco con mangas en tul y guinada de rosas en el corpiño, que descolaban por su elegancia y sus sorprendentes efectos.

Parece dominar el moiré blanco ó rosa «crevissé», con el tafetan torzadolado rosá y reflejos turquina, verde saule, con reflejos plata. El tafetan bordado es muy preferido en algunas cosas para los trajes de noche. Para las jovencitas se emplea preferentemente el tafetan liso, en tintes delicados de los pois de «seigneur», rosa ya lavanda.

En un gran restaurant parisien llamaban la atención una muy linda toilette de noche, tafetan brillante amarillo, con cinturón azul. Nattier, y otra salida del taller de una conocida casa de la plaza de Vendôme, de tafetan azul pálido, guarnecida de malva.

Los pesados perlage sobre tul son preferidos para las tunicas, valiendo los forros con raso blanco ligeramente cremado. El encaje pla-

plificante de Aurora y la insolente misiva del caballero Lagardère. El primero de estos hombres debía avisar cuando Nevres atravesase el río Olivarbide, el segundo cuando entrase en el bosque y el tercero cuando llegara a las primeras casas de la aldea de Tarrides. En todo este trayecto, había excelentes puntos donde cometer un asesinato. Pero Felipe de Gonzaga quería disfrazar su crimen. Le convenia que el asesinato pareciese una venganza, y que las sospechas de ésta recayesen sobre el Marqués de Caylus. Lagardère, el incorregible batallador, el casaca vera sin empuñada, la primera espada de Francia y Navarra, se encontraba mientras con una niña de dos años en los brazos. Confuso y embrazado con su nuevo papel, mecía a la niña con la solicitud y la suavidad de una madre. No temía más que una preocupación: ¡que no despertase la pequeña! A pesar de su situación no pudo menos de reírse. —¡Qué diablo! Home aquí convertido en cñtera. ¡Si me viera a más de cuatro.

reció por completo. Quizá nuevos sentimientos despertaban en él otro hombre. Aurora, miró a las sombras que aun: ella se extendían. —No veo nada— dijo.—¿Dónde está Felipe? Lagardère le extendió una mano, que ella estrechó con cariño. Lagardère se conmovió. —Felipe, estás seguro de no haber sido «agáido»?—preguntó Aurora con acento trémulo. —¡Estamos vandidos, hemos sido traicionados!... —Tened valor, señora—ba baceó Enrique. —Eres tú quien hablas? Yo estoy loca. A tal extremo he llegado, que no reconozco ni aun tu voz, Felipe mío. Una de sus manos sostenía un buñito, era dada aquel de que había hablado el acompañante del señor Peyrolles, Peyrolles, y con la otra se oprimía la frente como queriendo fijar sus ideas. —¡Tengo tantas cosas que decirte! —No tenemos tiempo—contestó Lagardère; a quien repugnó descubrir ciertos secretos. Démoslos prisa.

tá, empleado sobre todo para el volante colocado al borde de la corta túnica formando *pul* detrás, está muy en favor sobre una falda de seda ó de raso.

La muselina de seda bordada de *stras* se emplea por las mejores casas para las túnicas cortas ó largas, y aun los conjuntos de filas de perlas azabaches, blancos ó de colores.

Sabina de Beaucourt.

París Julio de 1914.

Notas militares

La comisión mixta interesa informe á recurso de alzada de Rafael Hernández García, José Cañizares Caspe y Francisco Fernández Gomez.

El Coronel del Regimiento de Extremadura participa que ha sido destinado á dicho cuerpo Antonio Pérez Romero.

D. Fernando Benitez interesa la citación de Juan Pérez Illán.

El gobernador solicita la fé de soltería de Antonio Buendía.

Notas municipales

Don Gregorio Cavana solicita permiso para obras en un solar de la calle de Espartaco.

Los maestros de Monteagudo, Alquerías y Gea y Truyols participan haber quedado abiertas al público las exposiciones escolares.

El Ingeniero de Obras públicas ruega se haga saber á los interesados en el excolector llamado del Merancho que el día 20 se practicará un salto de agua en dicho cauce.

Conviene recordar que el molino que se trata de construir es en condiciones análogas al malhadado molino de las Garfias, que fué expropiado por salud pública después de haber producido males sin cuento y víctimas muy numerosas.

Deben, por tanto, reiterarse las oposiciones y no descansar en la justicia que ellas entrañan insistiendo otra vez más en las razones alucidas.

Se interesa del Gobernador envíe cuatro parejas de la Guardia civil para custodiar las aguas.

Se cita á don José García Villalba para que dicho día 20 asista á la confrontación del salto de aguas en el Merancho.

Se nombran procuradores de esta acequia, interinos á Pedro Juárez y Juan González.

Del mismo cauce se nombran veedores á Angel Juárez y Juan Cuenca.

Audiencia

Señalamientos para el día 17:
SECCION I.^a

Una causa del Juzgado de Cartagena por hurto, contra Maria Martínez.

Defensor señor Leante; procurador señor Cutillas.

Obras públicas

Don Andrés Cánovas, vecino de Totana, interesa copia autorizada del acta levantada por el ingeniero don Manuel Diaz con motivo de su visita de inspección al cauce del río Guadalentin.

El director general de Obras públicas, reclama antecedentes relativos al expediente de caducidad de la concesión otorgada á don José Gomez y don Francisco Carrasco, de ciertos terrenos en la plaza del Burguete.

Matadero general

(DIA 15)

Las reses sacrificadas en este día para el consumo público, fueron 55: Terneras, 5; corderos, 41; cabritos, 8; vacas 1. Dieron un peso total de 1110 kilogramos.

Las corridas de Feria

Los cupones

Tenemos á la disposición de los expendedores los cupones para las corridas de Feria, que son las siguientes:

El día 8 de Septiembre; seis toros de Saltillo, que en la Jhesa van á respetable cifra de doce pesetas; en esta ocasión se estoquearán los diestros Rafael Gomez (Gallo), Francisco Martin Vazquez y Juan Belmonte.

Día 13, Seis hermosos toros de la vacada de los herederos de don Vicente Martinez á cuya ganadería pertenecen los seis bichos que de modo tan magistral mató el gran maestro Joselito en la plaza de Madrid.

Pues este ganado será estoqueado en Murcia por el citado Joselito, al que acompañará su hermano el gran artista Rafael

Todavía no hemos podido dar cima á la clasificación de opiniones recibidas en el plebiscito abierto de si han de ser los dos Gallos solos ó con un tercero los encargados de la corrida del día 13. Oportunamente daremos á conocer el resultado.

Para ambas corridas se establecerá un abono de localidades. De manera que una barrera para una sola corrida será su precio de 15 pesetas; para las dos corridas 25, incluido el impuesto del timbre, pero sin entrada. Y proporcionalmente en las demás localidades se observarán los precios que les correspondan.

Claro es, que la Comisión organizadora ha estudiado el medio de que la entrada general pueda disfrutar también de la ventaja de una economía adquiriendo billetes para las dos corridas; pero que la ventaja tenga, además, una facilidad mayor, sale todo para aquellas personas que, por su posición modesta, no puedan desprenderse en el acto de la cantidad que ambos billetes representen, y creemos haber resuelto toda dificultad.

La entrada general para una sola corrida, incluido el impuesto, tendrá el precio de CINCO PESETAS.

Pero adquiriendo dieciocho cupones, á cincuenta céntimos cada uno, en los establecimientos en que se expendan, desde hoy hasta el día 31 de Agosto, tendrán opción á

dos entradas (una por cada corrida de las anunciadas), y el beneficio obtenido, aparte de la facilidad de adquisición, será el del 10 por 100, puesto que los dos billetes, por medio de los 18 cupones, costarán nueve pesetas con timbre y todo, resultando cada corrida á cuatro y media pesetas.

El canje de los cupones por las entradas se efectuará en los días 4, 5 y 6 de Septiembre.

Venta de cupones

Cuantas personas deseen expender cupones pueden solicitarlos previo pago de su importe. Los cupones están formados en cuadernos de 360 cupones, que representan 20 entradas para las dos corridas ó sean 180 pesetas.

Para formalizar estos pedidos, deben dirigirse al domicilio de la Asociación de la Prensa, calle del Príncipe Alfonso, Murcia.

Una reforma del servicio telefónico

De muchas ventajas para el público es la reforma acordada por la Dirección de la Compañía Peninsular de Teléfonos que ha de ponerse en práctica dentro de muy breves días.

Consiste esta en el establecimiento de un servicio de telefonemas denominado «de madrugada», cuya tarifa será mucho más económica que la que en la actualidad se aplica á los telefonemas ordinarios. Dicho servicio de telefonemas «de madrugada» quedará establecido con arreglo á las siguientes condiciones:

Se admitirán dichos telefonemas, en la estación respectiva del depósito, á todas las horas en que esté abierta al servicio público, si bien no serán transmitidos hasta las veintitres, ó antes, si los circuitos precisos estuvieran en reposo.

Desde luego el servicio ordinario será preferido al «de madrugada» para su transmisión.

Las estaciones de servicio limitado expedirán y recibirán los telefonemas «de madrugada» pendientes, á cualquier hora del día y siempre antes de la hora del cierre.

Estos telefonemas «de madrugada», se repartirán en la estación de destino en la primera distribución de la mañana, que tendrá lugar al abrirse la estación.

La tasa de los telefonemas «de madrugada» se ajustará á la tarifa siguiente.

Las primeras cinco palabras del telefonema costarán 25 céntimos de peseta y cada palabra más que se añada, aumentará la tasa en dos céntimos y medio.

Además el expedidor abonará 5 céntimos por despacho en concepto de porte.

Muchas más reformas de gran interés se estudian para su pronto establecimiento, que en breve serán puestas en práctica, con lo que el público encuentra mercadísimas ventajas.

NOTICIAS

Primera Comunión

En la iglesia de Santo Domingo, ha recibido por vez primera el Pan de los Angeles, la preciosa niña Cruz Fernández Cano, hija de nuestro distinguido amigo el oficial primero del Gobierno civil don Manuel Fernández Reyes.

Veraneo aristocrático

Se alquila Torre-Minguez, vistas al mar, gran amplitud. Hay otra económica.

Razón: S. Antonio, núm. 12. Murcia.

Mejorada

Se encuentra mejorada de su enfermedad la señora doña María Torres, esposa de nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Pablo Martínez.

Le deseamos un total restablecimiento.

Los golfos

Ha ingresado en el Asilo de la Concepción, el huérfano de once años de edad Juan de Parra Mena.

Pérdida

La guardia municipal ha encontrado una llave en el paseo de Floridablanca pudiendo ir á recogerla quien lo haya perdido.

Plata Sal Vichy-Etat, para bebidas comprimidas Vichy-Etat efervescentes, en envases de origen Belga. Evite imitaciones.

Petición de mano

Por la señora viuda de Amo ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Carmen Unánua, para su hijo el teniente alcalde don Joaquín Amo.

La boda se celebrará en breve. Por adelantado damos la enhorabuena á los novios.

Se han recibido en el BANCANO los POLVOS de NEW-YORK para afeitar sin navaja y para hacer desaparecer el bello que molesta y afea el rostro de las señoras.

Restos mortales

D.ª Lucia E. Albuquerque solicita autorización para trasladar los restos de su esposo don Ricardo Garcia y Chico de Guzman del Cementerio de Calasparra al de S. Clemente de Lorca.

Pastoreo abusivo

La guardia civil del puesto de Cabezo de Torres ha denunciado al Juzgado á los pastores José Ruiz Martínez, Gerónimo Tormo y Blás Zambudio por apacentar ganado lanar en propiedad particular.

XV ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José Bosque Garcia

que falleció el día 18 de Julio de 1899

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrará mañana 18, á las siete de la misma, Misa de Requien, y solemne responso en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Sus hijos, entre ellos Joaquín Bosque, hijos políticos y nietos.

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas, asistan á dichos actos y eleven á Dios una oración por el alma del finado, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 17 de Julio de 1914.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos que fueron respectivamente de ésta diócesis y de la de Orihuela, don Tomás Bryán y don Juan Maura (q. e. p. dd.), y el de Avila, concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.

Hermanos que riñen

Por la benemérita del puesto del Estrecho han sido detenidos los hermanos Ginés y Estebán Ros Gimenez por reñir en el sitio conocido por el Gurugú.

Quiere veranear muy económicamente? Tengo la bondad de ver el anuncio inserto en 4.ª plana.

Entierro

En la parroquia de San Andrés se ha verificado con numeroso y distinguido acompañamiento el entierro del señor don Juan Molina Matinez.

A su afligida esposa é hijos, y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Natalicio

Ha dado á luz con toda felicidad una preciosa niña, la distinguida señora doña Carmen Duran Lopez, esposa de nuestro amigo don Manuel Perez Bartoluci.

Reciban sus padres nuestra enhorabuena.

BOLETIN RELIGIOSO

JULIO 1914

VIERNES XVII

San Alejo cfr., Santa Marcelina y San León IV papa, San Jacinto ob. y Santa Genoveva m.

VELA Y ALUMBRADO

Día 17.—En Capuchinas por doña Antonia Perez Callejas y sus padres.

Día 18.—En San Nicolás por doña Maria del Carmen Sanchez de Palencia.

Véase 4.ª plana URALITA ROVIRALTA

Antonio Fuentes y "La Coronela,"

Fuentes, ganadero y agricultor

«En el broncineo rostro del toro se dibujaba la huella de la sonrisa.

Fuentes, al conocer el deseo que de saber detalles de «La Coronela» siente el cronista, tiene para este una palabra de agradecimiento y una mueca de infantil alegría que no trata de ocultar.

Para él, la hermosa finca andaluza es el amor de sus amores, por la que siente verdadera adoración y de cuya posesión está—claro es—orgullosa.

«La Coronela»—dice Fuentes—fue adquirida por mi á Gamero Olivico, cuando sólo era una extensión de dos mil fanegas castellanas.

El deseo de engrandecerla y hacer de ella algo que tuviera parecido á lo por mi soñado, hizo que fuese adquiriendo terrenos con lindantes hasta aumentarla á seis mil fanegas ó sean tres mil ochocientos setenta y seis hectáreas.

De esas 6,000 fanegas de tierra que en la actualidad tiene «La Coronela», hay 4,000 de labor en las cuales tengo plantados 14,000 olivos, inmenso número de cepas y el resto, de cereales.

La parte restante de la totalidad del terreno, está convertido en dehesa, donde, con prados naturales, sostengo á la ganadería y la yeguada.

El origen de la ganadería tuvo lugar hace cuatro años, siendo los progenitores de los utrerros que hoy tengo, reses bravas de Parladé y un hermoso ejemplar de don Antonio Miura.

Creo—añadió Fuentes—que no transcurrirá mucho tiempo sin que puedan verse toros de «La Coronela».

—¿Y la yeguada?—me atrévi á interrumpirle.

—Cuento actualmente con ciento ochenta cabezas entre yeguas y potros y lo que sí puedo asegurarle usted, es que entre estos últimos poseo una hermosa colección de tipos genuinamente andaluces en toda la acepción de la palabra, tanto en lo referente á capas como á la morfología y por cuyas venas corre la sangre de su raza.

Comparten los pastos abundantes de la finca, unos centenares de cabezas de raza merina, de abundante lana y sabrosa carne, cuyo rendimiento, como usted no ignora, es bastante grande y por último, para que nada falte, hay también algo de ganado de cerda.

Los productos en general de «La Coronela», pueden calcularse muy bien en 180.000 pesetas anuales y espero bastante más si juzgo por lo obtenido el año actual, que sólo

— 114 —

—¿Por qué ese acento frío? ¿Por qué no me llamas tu Aurora? ¿Tienes alguna queja contra mí?

—¡No hay tiempo que perder, Aurora! —¡Te obedezco! ¡Te obedeceré siempre, mi amado Felipe! Ahí va nuestra querida niña tó-mala: así estará más segura que comiengo.

—Ya te lo he dicho en mi carta. ¡Ojitos nuestros, se trama alguna infamia! Le alargó la niña, que dormía envuelta en una capa de seda.

—¡Permíteme que la abrace una vez más! —dijo la pobre madre sollozando.

—Devuélvemela, Felipe, Yo creía tener el corazón más fuerte.

Quien sabe cuando volveré á ver á mi hijo. Las lágrimas le ahogaron la voz. Legardé, vió que le alargaban también un pequeño paquete blanco.

—¿Qué es eso?

—Tú lo sabes... Pero sin duda estás tan turbado como yo. Son las páginas arrancadas al registro de la capilla. ¡Todo el porvenir de nuestra pobre hija!

Legardé, tomó los papeles en silencio. Temía que su comedia pudiera descubrirse. En el

— 115 —

momento en que recibía los papeles bajo un sobre sellado con el sello parroquial de Cay-lus, el sonido vibrante de una corneta resonó en el valle.

—Debe ser una señal!—exclamó Aurora.—¡Salvate, Felipe, salvate!

—¡Adiós!—dijo Legardé, representando hasta lo último su papel para no destrozar el corazón de la pobre madre. —¡Adiós! ¡Nada temas, Aurora, tu hija queda segura!

Y ella, trayendo su mano, la besó ardientemente y le dijo entre lágrimas:

—¡Te amo Felipe mío!

¡Inego cerrando la ventana, desapareció.

VII

Dos contra veinte

Era, en efecto una señal. Tres hombres, provistos de cuernos de pastor, estaban apostados á lo largo del camino que, á su llegada á Argel, debía seguir el Duque para dirigirse al castillo de Caylus, adonde le llamaban la corte su-

de aceite he elaborado 12.000 arrobas, calculando que en breve llegará a las 20.000.

—¿...? —Si. Poseo un grandísimo molino aceitero montado con todos los adelantos que la industria moderna exige y además tengo grandes bodegas para la elaboración y conservación de los vinos.

Antonio Fuentes cesó de hablar. No quise continuar mi indiscreción, habiendo logrado mi deseo, que era destruir en absoluto la esfúrida leyenda creada tal vez en el arroyo y por gente más ignorante que malvada, de que Fuentes continuaba toreando porque de ello necesitaba.

Afortunadamente para él, no es cierto cuanto por ahí se dice. Fuentes me despidió con su habitual sonrisa y su acostumbrada afabilidad.

Me convencí de que es el único torero que ha sabido compaginar la terquedad de su arte con la corrección indispensable de la vida social.

El abate Faria.

La estatua de Ferrer

La estatua de Ferrer está ya levantada. La ha forjado el doctor Salillas, y ayer apareció en las columnas de «El Parlamentario» en esta forma, titulándola: Una anécdota de Ferrer.

«La contaba don Rafael Salillas y pusimos atención. Salillas es un hombre bueno, un hombre justo y nunca traba su lengua el interés del partido. Decía...

Era yo director de la Cárcel Modelo de Madrid. Recluidos en ella estaban Nskens y Ferrer. Un día de invierno me vi sorprendido con la llegada de infinitos huéspedes.

Todas las celdas estaban ocupadas, los departamentos para los presos en construcción rotos, y todas las salas estabas. Tumbados en el suelo, sin mantas que los cobijase, ni paja que los resguardase de la humedad, permanecían más de un centenar de quinientos, golfos, ruidos y gesticulación de ignota castaña. Debía lástima verlos. Era delincuentes, sí; pero no había derecho a tratarlos con un abandono tan cruel.

Yo no disponía de medios económicos para, de una manera rápida, acabar con tal espectáculo, y para evitar que se sucediese una noche más cogi la pluma y escribí varias cartas a damas nobles y caritativas que se dedican siempre solícitas a esta clase de obras.

Luego tuve una idea. Ferrer era rico, Ferrer podía salvar la situación dando algo de lo suyo para unos hermanos. Cogí a Nskens y a Ferrer y les dije:

—Vengan ustedes conmigo. Me acompañaron, vieron el estado de aquellos infelices y más de una vez quedaron asombrados. Ninguno de los dos hablaba.

Al terminar la visita, Nskens me estrechó las manos, con lágrimas en los ojos y, discretamente, me entregó un billete del Banco de España. Todo lo que tenía.

Me volví a Ferrer, esperando un rasgo... El amigo de Soledad Villafraña me dijo:

—Que se hagan rebeldes. Y volviendo sobre sus pasos, regresó a su celda, confortable, para pensar.

Al día siguiente todos aquellos desgraciados tenían jergón y manta. La caridad de la nobleza española supo proporcionar este modesto alivio al infortunio que supone el ser recluido.

El bondadoso don Rafael, hermano espiritual de Costa, todo corazón puede ilustrar al mundo sobre aquel objeto que fué tan seco de alma como apto para la incubación de toda perversidad.

No sabemos cómo será la estatua de Ferrer en Bruselas, ni la que piensan levantarle los jóvenes barones de Barcelona, pero en la le Salillas el pretendido defensor de la Humanidad, «encarnación del libre pensamiento, ídolo de la Masonería, aparece representado de cuerpo entero.

Y está hablando.

De veraneo

Para Torreveja, don Francisco Ayuso Bonnemaison.

Para Riquelme, don Luis Vinalder.

Para Córdoba, doña Remedios Valiente.

Las fiestas del Carmen

Tanto en lo religioso, como en lo popular, las fiestas del Carmen han tenido este año gran lucimiento.

Las novenas han estado concurrendísimas todas las noches, y las veladas del Jardín se han visto favorecidas de gente, que se ha expansionado en la apacibilidad de este casi restaurado paseo.

Ayer, sobre todo, casi toda Murcia desfiló por aquel hermoso templo, ya en las misas tempranas, ya en la solemnidad principal, en la que pronunció un bello sermón el Sr. Magistral don Saturnino Fernández. Por la tarde, a la última novena acudió numeroso gentío, y en ella dijo un elocuente sermón el párroco Sr. Martínez Balsalobre.

La procesión fué sencilla y suntuosa. El único paso, el de la Titular, preciosísimo, y evocaba el recuerdo de aquel fervoroso y popular carmelitano don José Montecinos, que hizo construir tan bello trono a la hermosa imagen de la Virgen.

En la presidencia iba una buena representación del Ayuntamiento. Formaron en la procesión las bandas de la Misericordia y la Artística.

Las calles de la carrera hasta el Puente, estaban atestadísimas y casi todas las fachadas lucían preciosas colgaduras.

El párroco señor Martínez Balsalobre y los piadosos feligreses del Barrio pueden estar satisfechos. Nosotros les enviamos nuestra felicitación por su entusiasmo para realizar fiesta tan piadosa y tradicional.

Anoche, la velada última del Jardín, fué una soberana exposición de bellezas murcianas.

Media huerta de distintos paraques invadió el jardín y las calles del populoso Barrio, hasta que sonó el trueno gordo coronando la estruendosidad de la traca que se disparó alrededor del Jardín.

Huelga decir que hubo también gente hasta rebosar, en todo el Arrenal, frente a los cines y ocupando en absoluto los centenares de sillas de los tres cafés.

Después de las doce comenzó el desfile, que duró hasta cerca de la una.

Fuó una verdadera noche de verbena.

Muchos de los paseantes, bufando del calor, se despedían diciendo: Quedaos con Dios y hasta la vuelta. Vayan con Dios estos felices mortales a quienes esperan para refrigerarlos las frescas brisas plateras.

HOSPITAL

Anoche a las diez fué curado en este Hospital Francisco Hernández Sánchez, de 13 años, de una herida contusa.

Dicha lesión le fué producida con una picaza en la región parietal izquierda, de pronóstico reservado, en riña con otro, estando bañándose.

Entre periodistas

Los duelos pendientes entre varios periodistas se han resuelto: El de Rafael Esbrit y Mariano Delgado cambiándose dos disparos sin consecuencias y el de Antón del Olmet y Oánovas Oervantes a sable a todo juego.

Resultó herido Olmet en la ceja y en el labio y el segundo en el cuello y en el brazo.

El directo de Madrid a Valencia

El Presidente del Consejo manifestó su extrañeza por la actitud de los valencianos acerca del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Esa alarma dijo, de que se ha hecho eco la prensa no está justificada pues el no haberse aprobado ha sido exclusivamente por falta de tiempo.

El deseo del Gobierno era que se hubiese quedado aprobado pero no ha dependido de su voluntad lo ocurrido.

Confía en que se impondrá el buen sentido de que Valencia dará una nota de civismo necesaria en estos días.

Una carta de Mme. Caillaux

«Le Figaro» publica una carta que M. Caillaux dirigió a su marido la tarde que mató a Mr. Calmet para demostrar la premeditación del asesinato.

Dice así: «Querido esposo: En la entrevista que esta mañana he tenido con el Presidente Menier me dijo que no había en Francia una ley que amparase a los particulares contra las calumnias de la prensa.»

Me has dicho que ibas a romperte la crisma con el innoble Calmett y comprendiendo que esto es inevitable he tomado mi partido: Yo seré quien haga justicia. Francia y la república necesitan de ti.

Si recibes esta carta he hecho justicia. Te ama tu

ENRIQUETA.

TOROS

Final de la corrida.—Recibido con retraso.

15.—A las 11'15 n.

Cuarto: Sigue la ovación a Belmonte, cuando pisa la arena el cuarto bicho de la tarde.

Regaterín capotea bien. El toro cumple en varas.

El diestro, coloca dos buenos pares. (Muchas palmas).

Hace faena breve para un pinchazo malo, una estocada corta y otra superiorísima. (Ovación).

Quinto: Es un toro hlando. Belmonte hace un quite colosal. (Ovación).

Pacomio realiza una faena vistosa, dando una estocada corta y otra superior. (Ovación).

Sexto: El que cierra plaza, es un animal grandísimo.

Con mucho estilo dibuja cuatro verónicas estupendas, rozándole los pitones.

El público puesto en pié y entusiasmado, ovaciona al gran torero.

El torazo toma cinco varas. Belmonte hace una faena valientísima.

Dá pases de pecho, molinetes, de rodillas y naturales.

El público enronquece de tanto corear la labor del inmenso torero.

En uno de los pases el toro enzancha a Juanillo que sale ileso.

Continúa Juanito Terremoto, causando el delirio de la muchedumbre.

Sigue muleteando estupendamente, siempre sin salirse de los pitones.

Señala un magnífico pinchazo en la cruz.

Encoragínase el diestro y repite con otro hondo, rematando con una gran estocada. (Ovación delirante.)

Celmonte, es llevado en hombros de los «capitalistas» hasta la fonda.

Los diestros Regaterín, Pacomio y Belmonte, brindaron la muerte de sus respectivos toros, al comandante del acorazado «España» el que cumplió con el obligado regalo.

En el ministerio de Estado

La pedrada de Romanones. 16.—A las 11'15 n. Esta mañana se ha facilitado a los periodistas en el ministerio de Estado noticias referentes al atentado de que fué objeto Romanones.

Las autoridades francesas de Uxda enteradas del accidente resolvieron imponer una multa de 500 francos a los pastores que agredieron a pedradas al conde, a fin de que no quede sin sanción este atentado.

Los artistas fusilados. En dicho ministerio han manifestado a los periodistas que no se tienen datos oficiales referentes al fusilamiento de los artistas españoles Lopera y Gotarredona, de que ha dado cuenta la Prensa.

Crisis parcial. La cartera de Justicia. 16.—A las 11'15 n. Amigos de Beada aseguraban hoy que el sábado próximo después del Consejo de Ministros quedará planteada la crisis parcial.

El marqués del Vadillo parece decidido a abandonar la cartera de Gracia y Justicia. Se cree que le sustituirá Esteban Collantes.

Estos rumores de crisis han tomado cuerpo esta tarde. Se atribuye a Dato la idea de desempeñar interinamente dicho departamento ministerial.

Cree que esto evitará por el momento la salida de otro ministro aplazando el nombramiento del señor Burgos para otro momento que se considere más oportuno.

El otro ministro a quien se cree con deseos de abandonar la cartera es Bergamín.

Se supone que el ministro de Instrucción pública al dejar Vadillo la cartera de Gracia y Justicia aprovechará este portillo para salir él también del Gobierno.

Los que se tienen por enterados de estas intimidades ministeriales dicen que Bergamín se ha hecho incompatible con Sanchez Guerra por considerar que este ejerce una especie de vicepresidencia del Gabinete que no puede resistir.

Sobre estos rumores han girado hoy las conversaciones en los círculos políticos.

La fiesta del Carmen

Los marinos. 16.—A las 11'15 n. En la iglesia del Buen Suceso ha tenido lugar con la pompa acostumbrada la fiesta que anualmente celebran los marinos en honor de su Patrona la Virgen del Carmen.

El cura párroco de la Armada señor Porqueras ha pronunciado un notable sermón. La concurrencia llenaba en absoluto el templo.

Esta noche han celebrado los marinos un banquete con asistencia de los jefes y oficiales residentes en Madrid.

La tropa también ha tomado parte en estas solemnidades.

Verbena. Con ocasión de la festividad del día se ha verificado una magnífica procesión y verbena en el distrito de Chamberí.

La animación, no obstante el calor, ha sido extraordinaria.

Obsequio a la esposa de Dato. Los periodistas que hacen diariamente la información en la Pre-

Dr. Angel Romero Elorriaga ESPECIALISTA en las enfermedades de la GARGANTA NARIZ Y OIDO

Consulta: De diez a once. Gratuita: Lunes, miércoles y viernes, de tres a cuatro, ALFARO, y PLATERIA, 57

sidencia han anviado artísticos ramos de flores a la esposa y a la hija del Sr Dato, que celebran su fiesta onomástica.

Ugarte y Bergamín

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que Ugarte y Bergamín llegarán a Madrid pasado mañana con objeto de asistir al Consejo de ministros.

A este Consejo se le atribuye gran importancia por ser casi seguro que en él se planteará la crisis parcial.

Servicio Postal Canarias

Ha partir del 16 de Agosto próximo quedará establecido en Canarias el servicio internacional de paquetes postales.

Denuncia grave

Esta tarde ha circulado por Madrid el rumor de que ante el juzgado de guardia se ha presentado una denuncia por estafa de 500.000 pesetas contra una persona muy conocida en los círculos madrileños, que tuvo parte en empresas teatrales y está emparentado con un alto funcionario de administración de justicia en el Tribunal Supremo.

La índole delicada del asunto impide entrar en detalles cuya comprobación debe quedar íntegra a la acción de los tribunales.

Las Mesas de las Cámaras

La del Congreso. 16.—A las 11'15 n. En el rápido de Santander salió esta mañana para la capital montañesa, la Mesa del Congreso presidida por González Besada.

Someterá a la firma del rey los decretos últimamente aprobados en dicha Cámara.

La del Senado. También ha salido para Santander la Mesa del Senado paesidida por el marqués de Portago.

La fiscalía del Supremo

Andrade no acepta. 16.—A las 11'15 n. En la estación del Norte, cuando Besada se disponía a partir para Santander, se informó de que Andrade había telegrafiado a Dato rechazando la fiscalía del Supremo, vacante por la dimisión de Maluquer.

Entre los decretos que se someterán a la firma figura el nombramiento de Canido para desempeñar la Fiscalía de dicho alto Tribunal.

Los mauristas

Se ha concedido autorización para celebrar el domingo dos mitines mauristas. El uno se verificará en el Fuen-

te de Vallecas y el otro en la barriada popular de Cuatro Caminos. Entre los jóvenes mauristas reina gran entusiasmo.

Una gran Cruz

Se ha concedido la gran Cruz de San Hermenegildo al infante don Carlos de Borbón.

El juego en el Retiro

El asunto del juego en el parque de recreos del Retiro, lejos de solucionarse, va adquiriendo complicaciones. El alcalde interino ha conferenciado nuevamente con el arrendatario.

Este ha manifestado que su abogado considera lícito el juego que se discute y que por tanto no debe ser suprimido.

Añade que se halla dispuesto a llegar en el asunto hasta la interposición de un pleito civil.

El alcalde, ante la actitud del arrendatario reunió a la comisión de letrados, en pleno, para someter a su estudio esta cuestión.

Los letrados no han concretado todavía su opinión. El alcalde propietario Vizconde de Eza regresaba hoy con objeto de ver si soluciona este negocio.

Los concejales se muestran excitadísimos considerando que se están atropellando los derechos del Ayuntamiento.

La sesión de mañana que presidirá el vizconde de Eza promete ser borrascosa. La sub-comisión de espectáculos públicos dimitirá casi toda ella en dicha sesión.

Farmacia Catalana DR. M. REBORDOSA Especialidades Farmacéuticas. Aguas minerales Vacuna suiza MURCIA

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por D. FEDERICO DIEZ PUCHE tema francés sistema mercantil español para el comercio de 10 años

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Cirujía General Clínica privada DEL Dr. Claudio Hernández Ros Murcia

Laboratorio de análisis clínico y bacteriológicos de D. ANTONIO GUILLAMON MEDICO Oficina, Sangre, Jugo gástrico etc. Examen microscópico Plaza de San Agustín, 2, Murcia

Maquinista Se necesita entendido en motores Crossley, que sea mecánico ajustador; buen sueldo.—Inútil solicitar sin buenas referencias. Dirección: «Eléctrica de la Albufera», San Pedro del Pinatar. 6

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando, 50

Estan cías, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR TECNICO DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidense catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR Depósito y comercio, 22 MURCIA

Completos y variados estafagos.—Góncanos garantizados.—Premiados en las Exposiciones con Medallas de oro.

Jabón Gillete

para afeitarse, higiénicamente preparado, dá gran espuma, de perfume fino y fuertemente envasado en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio tan reducido 1'50 pesetas en el Bazar Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos o calientes durante 48 horas. Bazar Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

La Unión -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4 de Málaga el 5 y de Oádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Oádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Oádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Oádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Oádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Oádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lázaro y Coto, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrido y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curaçao para Cumana, Caripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arribando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Oñás, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, á sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, á sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Oádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Masagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sociedad que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16, de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19, de Lisboa el 21, de Oádiz el 23, directo para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 18 para Montevideo Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balance de 1913

Garantías

CAPITAL SOCIAL	Ptas.	Cts.
Suscrito	5.000.000	
Desembolsado	1.500.000	

Reservas

Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.431.786'10
Primas del último ejercicio	2.812.596'35
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.338'20

Balance de 1913

Garantías

CAPITAL SOCIAL	Ptas.	Cts.
Suscrito	5.000.000	
Desembolsado	1.500.000	

Reservas

Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.934.363'93
Primas del último ejercicio	3.409.774 75
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913	17.295.206'14

Domicilio Social

Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 624.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.

Delegado en Murcia

Don Eduardo Monteverde, Sta. Teresa, 7.

Una fábrica de aguas gaseosas EN SU PROPIA CASA

DE P REPARACION INSTANTANEA SIN EXPERIENCIA ALGUNA

COMODIDAD É HIGIENE



SIFÓN "PRANA" SPARKLET

INDISPENSABLE para el uso doméstico de AGUAS de MESA al alcance de todas las Familias

ECONOMIA Y PUREZA

LO VENDEN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESPAÑA

PRECIO: SIFÓN «PRANA» 6'75 Ptas.—CAJA CÁPSULAS PARA 12 SIFONES 1'60 id. Para familias numerosas hay un modelo en doble tamaño á pesetas 9'50. Cápsulas para 12 sifones grandes, ptas. 2, devolviendo las cápsulas vacías. Venta en Murcia: BAZAR MURCIANO, Platería 66.—Enrique Garmona, Platería, 59.—En Cartagena: BAZAR MURCIANO, Mayor 33. Único agente en España y posesiones J. M. GASALS.—Salmerón, 61.—Barcelona.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—S-les de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico ahuido.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos
Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartidísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Año importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitir esas con anticipación para su análisis. No comprar sin entorarse antes de nuestras tarifas. Diríjase á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, núm. 310.—Dirección telegráfica y telefónica Guineo MADRID



Latas más económicas 5 pesetas. Cuidado con las imitaciones que son perjudiciales.

¿REUMÁTICOS?

si quieres ver desaparecer nuestros dolores usada

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Acanfor, Canela y Salsolito de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y re-embrieta con una bayeta ó trapo para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

Líquido TORRAS
de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

Abanicos. Preciosas colecciones en japoneses, últimas novedades en abanicos de fantasía y para la Compañía. Especiales para la venta, en el Bazar Murciano.

FUMADORES ¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las infecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el satarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fumamos á diario los principales médicos de la Corte y provincias

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.

Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

La metalúrgica del Segura

DE José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA. Especialidad en molinería y agricultura. Equipos y tubería para la perforación de pozos artesanales Florida Blanca, 67.—MURCIA